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Hiiumaa Vallavalitsuse korraldusega korraldusega määratakse Hiiumaa vallas, Salinõmme külas Meremäe kinnisasjal asuva sadama kohanimeks Meremäe sadam.
Meremäe kinnisasja omanik esitas 26.06.2024 Hiiumaa Vallavalitsusele avalduse, milles soovib määrata Meremäe kinnisasjal asuva sadama nimeks Meremäe sadam. Omanik soovib sadamat sadamaregistris registreerida.
Kohanimeseaduse (edaspidi KNS) § 4 lg 1 p 5 kohaselt on sadam kohanime kohustusega objekt. Sama seaduse § 5 lg 1 p 3 nimetab kohanimemäärajaks kohaliku omavalitsuse üksuse ja lõikest 4 tuleneb, et ühe omavalitsusüksuse territooriumile jäävale nimeobjektile määrab kohanime kohaliku omavalitsuse üksus. 
KNS § 6 lg 8 kohaselt avalikustab kohaliku omavalitsuse üksus kohanime määramise eelnõu kohaliku omavalitsuse volikogu kehtestatud korras vähemalt 15 päeva enne kohanime määramise otsuse tegemist. Teade kohanime määramise eelnõu avalikustamise kohta on avaldatud 26.06.2024 valla veebilehel ja …07.2024 ajalehes Hiiu Leht. Vastuväiteid kohanime määramise kohta …...
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